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2.10 Gázkeverékek készítése

Gázkeverékeket két vagy több tiszta gázkomponensbôl statikus
vagy dinamikus módszerekkel lehet elôállítani. A statikus eljárá-
sokkal egy palackot vagy egy palacksorozatot (például egy
töltôállomáson) töltenek meg egyszerre a keverékkel, és ezután
a keverék a nagynyomású palackban vagy palackokban áll ren-
delkezésre értékesítés, illetve felhasználás céljából.

A statikus módszerek alapulhatnak gravimetrikus, mano -
met rikus és volumetrikus elv alapján, a választás közülük a
gázkeverék fajtájától, illetve a felhasználási területtôl függ.

A gravimetrikus módszer az egyes gázkomponensek pontos
tömegmérésén alapul, és ilyen módon egyszerre csak egy
palack gázkeverék készíthetô. Általában csak nagy pontosságú
kalibrálógázok és gázetalonok készítésére használjuk (lásd még
„Különleges gázok” címû katalógusunkat), vagy a manometrikus
gázkeverés ellenôrzéseként.

Az ismert térfogatokon alapuló volumetrikus módszerrel a gya -
korlatban csak kis koncentrációjú komponenseket kevernek be,
így ipari gázkeverékek készítésére általában nem hasz nálják.

Az ipari gázkeverékek statikus elôállításához többnyire a mano -
met rikus módszert használjuk, amellyel egy idôben töltési so ro -
zat (egy töltôállomásnyi palack gázkeverék) is készíthetô. 

Gázkeverékek manometrikus módszerrel való elôállításakor
(töltésekor) a komponensek parciális nyomása a Raoult törvény
szerint adódik össze, és móltörtjük arányában érvényesülnek.

Mindegyik keverékkomponens hozzáadása alatt és után (állan -
dó hômérsékleten) mérjük a palackban jelentkezô nyomásnö -
ve kedést. Az egyes komponensek móltörtje, és ezekbôl a kész
gázkeverék összetétele tehát a töltési nyomáskülönbségekbôl
adódik. A gyártási tûrés — állandó hômérséklet esetén — alap ve -
tôen a nyomásmérôk és leolvasásuk pontosságától függ. A
módszer elônye nagy rugalmasságában rejlik, mivel így minden
keveréktípus elôállítható, ha a parciális nyomás eléri a mérhetô
nagyságrendet.

Gravimetrikus módszer
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Az egyes gázalkotórészek beadagolása nagynyomású palac -
kok  ból, palackkötegekbôl közvetlenül, vagy kriogén tartályok-
ból, elpárologta tókon keresztül, folyadékszivattyú segítségével
történhet. Erôsen eltérô kompresszibilitású gázok esetében,
mint például szén-dioxid tartalmú hegesztési gázkeverékek
készítésekor, a spe cifikációs gázösszetétel tûréshatárok közötti
betartásához  figye lembe kell venni a kompresszibilitási ténye -
zôket (lásd 1. feje  zetünkben a „A gázok állapothatározói és ezek
összefüggései” címû részt), vagy tömegméréses ellenôrzést is
kell alkal mazni. Ilyenkor sorozattöltés közben egy ellenôrzô
palackot folyamatosan mérlegelünk, és ennek alapján állítjuk be
a töltôállomáson a résznyomásokat. Mivel a specifikációs
össze tétel térfo gatszázalékban van megadva, ezt tömegarányra
kell át szá mí tani, és sorozatanalízissel kell ellenôrizni.

A dinamikus eljárások folyamatos gázkeverék-elôállításra al-
kalmasak, és a keverékkomponens térfogatáramának, vagy
tömegáramának mérésén, illetve szabályozásán alapulnak. Az
ezen az elven mûködô gázkeverô berendezések általában két-
vagy háromkomponensû gázkeverék közvetlen, helyi felhasz -
ná lására szolgálnak.   

A gázkeverô berendezésben általában térfogatáramot állí-
tunk be rotaméterek, kapillárisok vagy szûkítô-diafragmák segít-
ségével, állandó vagy változtatható értékekre, majd a keveréket
egy keverôkamrában homogenizáljuk. A keverék összetétele
idôben gyakorlatilag azonos, beüzemeléskor és idônként szük-
ség szerint ezt analízissel ellenôrizzük, de folyamatos analizá-
tor is beépíthetô. 
Ilyen dinamikus gázkeverô berendezéseket, valamint ellátó és
felhasználási rendszereket a Messer Hungarogáz fôleg a fel-
hasz nálók üzemeiben telepít, üzemel be és szervizel, például
hidrogén—nitrogén keverékekkel (formálógázokkal) és hegesz -
té si védôgáz-keverékekkel való folyamatos ellátásra (lásd a 
3. fejezet „Gázellátás helyi gázkeverô rendszerrel” címû részét).
A keverékek alapanyagait képezô gázok ilyenkor kriogén, vagy
nagy nyomású helyszíni tartályokban, vagy kisebb gázfogyasz -
tás  esetén gázpalackokban, palackkötegekben állnak rendel -
ke zésre.

Egyéb, gázkeverékekkel kapcsolatos tudnivalók még „Külön-
leges gázok” címû katalógusunkban találhatók.

IPARI GÁZOK FÔBB ELÔÁLLÍTÁSI MÓDSZEREI

Gázkeverékek manometrikus elôállítása

Gázkeverô berendezés háromkomponensû gázkeverék 
elôállításához


